Rastvori
A. Procentni rastvor % (w/v), izražen kao procenat mase po ukupnoj zapremini: 
Reč procenat potiče od dve latinske reči 'per' (po, na, od) i 'centum' (stotina). To znači da kada pravite ovaj tip rastvora vi izražavate broj grama određene supstance na 100ml finalnog rastvora. Tako, ukoliko pravite 25% rastvor soli, to znači da treba da dodate 25g soli na ukupno 100 ml rastvora. Primeri:

1. Napraviti 100ml 1% rastvora NaCl (mol.masa=58). 
Za pravljenje procentnog rastvora nije potrebno da znate molarnu masu. Potrebno je samo da izračunate broj grama NaCl koje treba da se nađe u 100 mililitara rastvora koji na kraju treba da dobijete. Stoga, 1% vodeni rastvor NaCl pravite tako što uzmete 1g NaCl i rastvorite ga u vodi DO zapremine od 100ml. 

2. Napraviti 250 ml rastvora 3% saharoze (mol.masa. = 342). 
Za svakih 100 mililitara 3% rastvora saharoze treba vam 3g šećera. Znači postavite proporciju:

3g saharoze: 100ml rastvora = X : 250ml rastvora
X= 7,5g saharoze
Bitno je imati na umu da kada izračunate koliko grama supstance vam treba za određenu finalnu zapreminu rastvora, vi dodajete tu masu supstance i odgovarajuću zapreminu rastvarača DO finalne zapremine. 
3. Treba napraviti 300ml hranljivog medijuma koji se sastoji od 0.3% glukoze i 0.7% saharoze. 
To znači da treba da izračunamo posebno za svaku supstancu: 
-koliko grama glukoze nam treba da bi u 300ml medijuma njen udeo bio 0,3% 

-koliko grama saharoze nam treba da bi u 300ml medijuma njen udeo bio 0,7%

Pošto su i glukoza i saharoza u čvrstom stanju, treba znati koliko grama svake supstance treba za finalnu zapreminu od 300ml medijuma. Znači, za svaku supstancu odvojeno računamo:

*Glukoza: 0,3g glukoze : 100ml medijuma= X : 300ml medijuma


90g*ml =100ml*X



X=0,9g glukoze
*Saharoza: 0,7g saharoze: 100ml medijuma = X : 300ml medijuma


210g*ml=100ml*X



X=2,1g saharoze
B. Procentni rastvor %(v/v), izražen kao procenat zapremine po ukupnoj zapremini:
Ovaj tip procentnog rastvora pravite kada vam je supstanca koju rastvarate u tečnom stanju.
1.  Napraviti 100ml, 40% etanola.

40% vodeni rastvor etanola znači da u ukupnoj zapremini rastvora od 100ml, 40ml treba da bude etanol. Znači 40ml etanola i ostatak vode (60ml) treba dodati do 100ml.  
6. Napraviti 200 mL, 5% etanola u vodi 
5ml etanola : 100ml rastvora = X : 200ml rastvora 

5ml * 200ml = 100ml * X

X= 10ml etanola 
Znači, u 10ml etanola treba dodati vodu do ukupne zapremine od 200ml, kako bi se napravilo 200 ml, 5% rastvora etanola. 

C. Molarna koncentracija
Za računanje molarne koncentracije rastvora neophodno je da znate molarnu masu supstanci. Molarna koncentracija se odnosi na to koliko mola neke supstance je rastvoreno u 1L rastvarača. 
Na primer, 1M vodeni rastvor NaCl znači da 58 grama NaCl treba da bude rastvoreno u 1000ml vode. Odakle nam 58? 58 je molekularna težina NaCl, odnosno broj grama koje ima jedan mol NaCl. 
2. Na koji način biste napravili 500ml vodenog rastvora 0,1M glukoze (mol.masa=180). 
Logika koju koristite je  
a) Za rastvor glukoze koncentracije 1M, potrebno je 180g glukoze u koju dolivate vodu do finalne zapremine od 1L. 

b) ALI, vama ne treba 1M rastvor glukoze već 0,1M. Stoga, ako 180g treba da bi se napravio 1L rastvora koncentracije 1M, koliko grama glukoze treba za 1L rastvora koncentracije 0,1M? To računate preko sledeće proporcije:



180g glukoze: 1M = X : 0,1M



18g glukoze 

c) Međutim, vama ne treba litar rastvora, VEĆ 500ml. Stoga, ako 18g glukoze treba za jedan litar 0,1M rastvora glukoze, koliko grama treba za pola litra tog rastvora? To računate opet preko proporcije:


18g glukoze : 1000ml = X : 500ml



18g*500ml=1000ml*X



X=9g glukoze

Stoga, 9g glukoze vam treba da biste u njih dolili vodu do 500ml i napravili pola litra rastvora glukoze koncentracije 0,1M.


D. Kada ste razumeli osnovne principe, onda možete da pravite rastvore različitih koncentracija razblažujući već postojeće rastvore određene koncentracije. Kako se to radi?
8. U bočici se nalazi 60% etanol, a vama treba 150ml etanola koncentracije 15%. Kako biste ga napravili?

Logika je sledeća: Koju zapreminu (V1, koliko ml) početnog rastvora od 60% (C1) treba da uzmemo, da bismo dobili 150ml (V2) finalnog rastvora razblaženja 15% (C2)?





C1=60%

C2=15%




V1=?


V2=150ml





C1*V1=C2*V2






V1= (C2*V2)/C1






V1=37,5ml početnog rastvora etanola od 60% treba uzeti i dodati vodu do ukupne zapremine od 150ml, kako bi se dobilo 150ml, 15% rastvora etanola.

9. Počevši od 100ml, 5% rastvora glukoze, treba napraviti 25ml, 2% rastvora. 





C1*V1 =C2*V2






5% * V1 = 2% * 25ml





5 * V1 = 50ml





V1 = 10 ml 
Znači, da biste napravili 25ml, 2% rastvora glukoze, od početnog 5% razblaženja glukoze treba da uzmete 10ml, i dodate vodu do zapremine finalnog rastvora od 25ml.
